

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 8 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr. 1 óra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos perit sor egyszer 8 kr, minden következőnél 6 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyitór sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADINYOMDATARSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Elegikus hangok.

Arad, február 16.

A jezsuita politikának szócsövei legujabban feltűnően elegikus hangokat intonálnak: higgadságot prédikálnak, türelmet követelnek az ellenkező politikai nézeteknek és kiméletet a nemzeti párt és vezére Apponyi Albert gróf számára.

Bámulatos! hát idáig jutott a hirhedt agitátor, a ki még pár hónap előtt is nyilvános ülésen avval erősködött, hogy neki csak a kezét kell kinyújtania, s az országot lángba borítja, s azzal fenyegetődött, hogy ezt meg is teszi, ha az ő politikáját továbbra visszautasítják.

Tehát higgadságot, türelmet és kiméletet olyan párt- és olyan vezérrel szemben, a melynek és a kinek politikája és létcélja nem volt más, mint a fórumon, a sajtóban, a magán körökben, sőt a családokban is folyton izgalmat, visszavonást szítani és állandósítani, mindenkit, a ki nem tartozott czimboraságukba, vádolni, gyanusítani, rágalmazni, jóhiszeműségét, hazafiságát kétségbevonni, a nyilvánosság előtt kiméletlenül meghurczolni. Ezek kérnek és a maguk számára kérnek türelmet és kiméletet.

És kérik, sürgetik, követelik ezt ugyanakkor, midőn ők egyidejűleg tervszerű üldözésben halálra keresik a függetlenségi párt vezérét liberális állásfoglalása miatt, a kik nyílt támogatói a gyalázatos reverzális hajszának, a kik fő organumoknak csak legutóbbi számában is azzal a szennyes gyanusítással inzultálják a miniszterelnököt, hogy csak azért megyen Bécsbe, hogy a királynál denuncziálja Apponyit; ők sürgetik a higgadságot, türelmet, ki-

méletet, a kölcsönös meggyőződések tiszteletben tartását, kik e küzdelemben a magyar közelet előtt eddig nem ismert nemtelen fegyvereket importáltak, a politikai morált korrumpálták és a társadalmi békét feldúlták.

Hát bizony ehhez több kell, mint a mit köznyelven merészségnek neveznek. A magyar példabeszéd azt tartja, hogy a milyen a mosdó, olyan a törölköző, és bizonyára a jogos megtorlás elve maga szankcionálná a legkeményebb visszautasítást.

Ami azonban a szabadelvű párti és általában a független hazafias sajtót az Apponyi-féle jezsuita klikk és az ő organumai elleni harcra sarkalta, az a haza üdvének és alkotmányos fejlődésének védelmében való helyt állás kötelessége volt, mely nem engedhette, hogy tétlenül szemlélje, mint készíti elő a klerikális reakció zsoldjában álló álcázott előcsapat a liberálistus elleni hadjárat sikeres esélyeit az által, hogy az egészséges nemzeti közérület megmételtyezését az ország színe előtt rendszeresen üzte.

Igen is, a veszélyeztetett közügyek érdeke s ezen kívül még azon felháborodás adta kezébe a magyar hazafias pártnak a fegyvert Apponyi és az ő gárdája ellen, mely felháborodás minden jó izlésű és tisztességes embert elfog, midőn a hazugság undok szálaival látja rendszeres számításal behálóztatni a jóhiszemű népet, midőn napról-napra inzultálva látja a világrendjének úgy mint a közmorálnak egyedüli alapját, az igazságot.

Mert voltak és vannak politikai ellenfeleink a nemzeti pártban, a kiknek soha sem lehetett alkalmuk kiméletlenségről

panaszkodniok, olyanok, kik a közvélemény megtevesztése végett nem hajhásztak soha sehol olcsó népszerűséget, nem hazudták magukat liberálisoknak, midőn lelkük mélyében konzervatívok voltak, akik, mint egy Wenckheim vagy Zselénszky gróf soha sem tagadták elveiket és meggyőződésüket, melyeket, bár homlokegyenest ellenkeznek a liberális haladás eszményével, mindenkor tiszteletben tartott mindenki.

Most azonban a hazugság számára kérnek türelmet és kiméletet a jezsuita organumok, anélkül, hogy megszűnnének hazudni, Apponyi számára követelik, aki a legutóbbi nyilatkozatai és állásfoglalása után is magát még mindig liberálisnak és nemzeti politikusként hirdeti.

Am az elegikus hangok és a Róma felé meresztett szemekből csorduló könyvek a szabadelvű pártot és annak sajtóját nem illethetik. Akik ma Apponyit és vele a nemzeti pártot s a szövetkezett Ugron-Polónyi-Bartha-féle szélbali vörös jezsuitákat érdemök szerint méltatják, azok nem a szabadelvűpárt táborában vannak: az elvű közjogi ellenzék és annak sajtója ad most napról-napra élénkebb kifejezést abbéli felháborodásának, hogy az ultramontán Apponyi és pártja oly alaposan becsapta őt, hogy az ő segítségével jutott a famózus kompánia azon helyre, a honnan mint törvényhozók most élethalál harcot vívhatnak ugyanazon ideálok ellen, melyek az elvű ellenzék politikai hitvallásának sarkpontjait képezték.

Mi a szabadelvű párton immár végeztünk Apponyival; míg imminens volt a veszély, hogy az elámitott közvélemény vállaira emeli ezen politikai szédelgőt és

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Assuntina.

Majoros Elek három egyetemen szerezte a tudományát s már négy év óta vezetgette a dombovári gimnázium kisebb tanulóit a declinatók titkainak alapos ismeretébe. Szorgalmas, kötelességeit pontosan teljesítő ember volt, a kelletténél valamivel többet dolgozott s így orvosa egy szép napon azzal a kellemes dologgal lepte meg, hogy válaszon: vagy Olaszországba utazzék, vagy pedig még egy évig tanítsa a declinatók titkait s azután elutazhatik a menyországba.

Majoros Elek nem sokat gondolkodott, hanem csomagolt és utazott. Két hét múlva már a Capri szigetével szemközt fekvő Villa Marina lakója volt.

A villa egy öreg asszony, signora Veronica Cavalli tulajdona, aki hugával, Assuntinával és Enrichetta nevű cselédjével lakott benne.

Az új lakó megelégedett egy szobácskával, melynek ablaka a Monte Giusti piniákkal benőtt déli oldalára nézett. Az első hét természetesen a kirándulásoké volt, de csak az első hét, mert sem az időjárás nem kedvezett az ilyen kirándulásoknak, sem a közeli vidék

nem bővelkedett oly rendkívüli természeti szépségekben, amelyeket a villa közelében föl ne találhatott volna.

Maga a villa egy kis paradicsom. A villa mögött a vén piniák dus lombjaikkal egész kis ligetet alkottak. A nyári nap heve ide üzte Eleket. Petrarcával kezében a függő hintába vetette magát s itt, a ragyogó kék színű ég alatt, távol az emberektől és szenvedélyektől ábrándozott arról a szerelemről, mely e himnuszokból kisugárzott.

S az elmélkedés, ábrándozás nem is volt neki nagyon nehéz, mert ez a szigorú, világtól elzárkózott kis professzor amint idejött, mindjárt másnap szerelmes lett. S a szerelmes embernek ábrándozni oly melegséggel és fantáziával, mely Petrarkáéval vetekedik, nagyon is könnyű dolog. Azért írta a professzor egy levelében, hogy Petrarkát csak Olaszországban lehet érteni, ott, ahol a fák is szerelemről susognak s a lég is szerelemmel van tele.

De Assuntina még nálunk is sok ember szívét mozgásba hozta volna.

Elek, mint minden kezdő szerelmes, két hétig csak ábrándozott, két hétig pedig bámulta Assuntinát. Csak egy hónap múlva jutott annyira, hogy beszélni mert vele.

Egy szép verőfényes napon szokása elle-

nére délelőtt ment ki a ligetbe. Egyenesen a függő hintának tart s — Assuntinát látja benne. Szíve hevesen dobogott, de nem mert szólni egy szót sem. A leány fölrezzent s egy lányos sikoltással kiugrott a függő hálóból. Csupa tűz volt mind a kettőnek arca s lesütötte szemét mindkettő. Elekben felülkerekedett a férfiaság s gyöngéden, de remegő hangon kérdezte Assuntinát, hogy mitől ijedt meg?

— Azt gondoltam . . . azt gondoltam, hogy a Giacomo jön.

A rózsapír Elek arcáról egyszerre eltűnt. Tudakozódott, hogy ki az a Giacomo és sikerült megtudnia, hogy a szomszéd faluban egy bérlőnek a fia, erős, vállas, szenvedélyes fiatal ember, aki nagyon Assuntina után vetette magát.

A hangból, amelyen Assuntina Giacomo-ról szólott, Elek új reményeket merített. Bárabb lett s a leányt kézen fogva sétáltak az uttalan ligetben. Elek összeszedte minden költői tehetségét s beszélt a lánynak mindenről, de legtöbbit a boldogító szerelemről. S Assuntina pirulása, folytonos szemlesütése s kezének remegése azt bizonyította, hogy Elek épenséggel nem találta zárt fülekre, hanem megtalálta az utat Assuntina szívéhez.

Még egy hónapi ábrándos séták a hatal-

tól d. u. 5 óráig a színházi pénztárnál rendes helyárák mellett.

* A Kőlcsey-dalkör ma szombaton nem tart dal-órát, karmestere a kadályoztatása miatt. Holóssy titkár.

TÁVIRATOK.

Tizezer koronás alapítvány.

Budapest, február 16. (Saj. tud. táv.) Lévy Henrik főrendiházi tag végrendeletében 10000 koronát szánt Andrássy Gyula gr. szobrára. Miután a szobrot államilag létesítik, Lévy az összeget a honvédtisztek leányárvái nevelési segély-alapjához deponálta alapítványként Andrássy nevére.

Széchen tiltakozása.

Budapest, február 16. (Saj. tud. távirata.) Bécsből távirják a P. Corr.-nak: Széchen gróf főudvarnagyt Magyarországból ide megérkezett. Hazájában kizárólag magán, személyes ügyek miatt tartózkodott. Ez a magyar mágnás és udvari méltóságviselő határozottan tiltakozik a fellevés ellen, hogy ő, bár konzervatív és jámborhívó, a magyarországi egyházpolitikai mozgalom körül mint »vezér» vagy »agítátor» szerepet játszik.

A felekezeti tanárok köszönete.

Budapest, február 16. (Saj. tud. táv.) A nem állami kötelekben levő középiskolai tanárok sorában általános meglepedést és örömet keltett Csáky Albin gr. azon törvényjavaslatával, melyben azoknak nyugdíjkérdését is felölelte s olyan humánusan, az adott körülmények között minden igényt kielégítő módon meg is oldott. Ennek a meglepedésnek és örömeinek a kifejezői azok a feliratok, melyek nap nap után érkeznek Csákyhoz, köszönetet tol ácsolva a miniszter gondoskodásáért. Legutóbb ilyen értelmű felterjesztést intéztek a közoktatási miniszterhez az eperjesi ág. ev. kollegium, a mármaros szigeti ev. ref. lyceum és a rozsnói ev. főgymnasium tanári kara.

Fegyveres erő a határon.

Budapest, febr. 16. (Saj. tud. távirata.) Szt.-Pétervárról jelentik: Németország és Ausztria határán, tekintettel arra, hogy a kereskedelmi szerződés mind a két birodalommal a vámszabályt nem sokára létrejönnek, a vámcsapatot tetemesen megerősítik. A fegyveres erő szaporításáról a határon egyáltalán szó sincs.

Szükségbeli polgári házasság.

Budapest február 16. (Saj. tud. táv.) A függetlenségi párt ama tagjai, kik a polgári házasságot ellenzik, szintén hozzájárulnak Apponyi álláspontjához, mely szerint csak a szükségbeli polgári házasság volna behozandó, de a felekezeten kívüli tiltásával, mit még Ausztriában sem tartottak lehetségesnek. E politikuskok azt állítják, hogy Ugron a házban nem a fakultatív polgári házasságot kívánta, hanem csak azt mondta, hogy legfellebb a fakultatív házasságig mehetne, de azért Apponyi megoldása nekik jobban tetszik.

Az újabb párisi merénylet.

Budapest, február 16. (Saj. tud. táv.) A P. Corr. jelenti Londonból: A Scotland yard-i külön detektívek megállapították, hogy a párisi »Terminus» hotel-

ben elkövetett anarchista merénylet tetese Henry Emil a múlt hóban még Londonban tartózkodott, és mint veszedelmes egyén megfigyelés alatt volt. Londonban több anarchistát elfogtak, amire a bírói parancs már ki volt eszközölve. H. H. Asquith belügyminiszter a rendőrség szuperintendense által erről jelentést tétetett magának. Több liberalis képviselő értekezletet hívott össze egy bill megbeszélése végett a hivatásszerű bűnös szervezkedések ellen. Asquith miniszter kijelentette, hogy új törvény nélkül nem akadályozhatja meg anarchista bűntények elkövetésére felhívó nyomtatványok előállítását.

Nyilatkozatok.

Budapest, február 16. (Saj. tud. táv.) Eötvös Károly segédei újabb nyilatkozatot közölnek az ügy befejezéseül. A segédek kijelentik, hogy azért nem engedték Ivánkával szemben a becsületbiróság összehívását, mert Ivánka a sértett, tehát feltétlen elégtétellel tartozott. Most az ügy befejeztetvén, visszaadják megbízásukat Eötvösnek. Nyilatkoznak továbbá Clair Vilmos és Vadnay Andor ügyéről is, melyeket ugyancsak a fennebbi okokból nem használtak, holott azokkal Eötvös párbajképességét bebizonyíthatták volna. — Az utóbbi két nyilatkozatot is közzéteszik, s az egyik elmondja, hogy Eötvös Clairnak azért nem adott elégtételt, mert Clairt Rohonczy kivezettette a szolgálkál a képviselőházból; de elégtételt azért sem adott neki, mert mint mondá: Clair olyan ember, kinek lovagias elégtételt nem ad. Továbbá Claire Desseuffy Aristid és Fenyő Sándor szerint fölvetett két összeget bizonyos célra, de a pénzt azonban nem fordította rendeltetési céljára maig sem. A másik nyilatkozat a Vadnay ügyre vonatkozó becsületbirósági határozat, mely kimondta, hogy Eötvös ügyvédi minőségben a bíróság előtt használt kifejezésekért elégtételt adni nem tartozik. Az ügy jelen befejezése aligha nem újabb affairekre szolgál okul.

Apponyi és a házassági jog.

Budapest, február 16. (Saj. tud. táv.) Azon vakmerő ámitások közt is, melyekkel a Pesti Napló olvasó közönségét elárasztja, a legújabb, de egyuttal a legmerészebb az, hogy Apponyi Albert gróf volt az első, aki az egységes állami jogot proklamálta.

Minden ember tudja, hogy Apponyi 1890-ig minden kérdéstről, mely az állam és egyház viszonyát érintette, mélységesen hallgatott. Lett volna ugyan alkalma a kérdésekről az Irányi határozati javaslata kapcsán, de hallgatott, bizonyára azért, mert helyeselte, hogy a kötelező polgári házasságról s a vallás szabadságról törvény alkottassék. Akkor is kifejtette volna nézetét, amikor 1883-ban és másodszer 1884. elején a keresztény és zsidó közti házasságról tárgyalt a képviselőház, ámde Apponyi ur mélységesen akkor is hallgatott. Pedig már akkor az ő pártjabeli Szilágyi Dezső javaslatot terjesztett be az esetre ha az Irányi-féle s általa (Szilágyi által) elfogadott határozati javaslat elvettetnék. Apponyi azonban nem írta alá a Szilágyi javaslatát, valószínűleg ugyanazon okból, amelyből ma a jogegyenlőséget megvalósító egyházpolitikai kérdéseket sem vette föl pártja programjába.

A polgári házasság mellett.

Rozsnyó, febr. 16. (Saj. tud. távirata.) A választók párt- és felekezeten kívüli értekezletben elhatározták, hogy az egyházpolitikai reformokat pártolják, s február 26-ra értekezletet hívnak egybe, hogy a liberális nagygyűlésre deputációt válasszanak s bizalmat szavazzanak Andrássy Géza gr. képviselőnek.

Győr, február 16. (Saj. tud. táv.) A törvényhatóság lelkesedéssel elfogadta Debreczen köriratát a kormány egyházpolitikája tárgyában.

Wekerle Bécsben.

Bécs, február 16. (Saj. tud. táv.) Wekerle ma este Bécsbe érkezett, s első sorban Plener osztrák pénzügyminiszterrel fog tárgyalni, mivel a 200 millió forint államjegy bevonásáról szóló törvényjavaslat még nincsen véglegesen szövegezve. A két pénzügyminiszternek azonkívül értekeznie kell a bankkal a szabadalom megújítása tárgyában, mivel az erre vonatkozó anyag a banknál is régóta el van készítve s minden pillanatban kész a tárgyalásba bocsájtkozni.

Királyunk a német hadgyakorlatokon.

Berlin, február 16. (Saj. tud. táv.) Elhatározott dolog, hogy Ferencz József részt vesz az idej német hadgyakorlatokon.

Elítélt szocialista.

Berlin, február 16. (Saj. tud. táv.) A törvényszék Gumplovits László szocialistát tízenyolcz havi fogságra ítélte, mert a munkanélküliek gyűlésén az államintézményeket ócsárolta.

Fuzió Szerbiában.

Belgrád, febr. 16. (Saj. tud. távirata.) Risztics állítólag fuzionálni készül a radikálisokkal, hogy Milán ellen akciót kezdjen. Oroszország állítólag támogatja a fuziót, mely főképp Milán ellen irányul.

A játékszenvedély áldozata.

Turin, február 16. (Saj. tud. táv.) Midőn a Franciaországból jövő expresszvonat Ventimegliat pályaudvarába berobogott, egy elegáns fiatal ember kiszállt s revolverrel hat lövést tett a pályaudvarban függő tükörrre. Az utasok megfogták az örültet, ki a Francia köztársaság elnökének mondta magát. Az illető Bianchi gróf röviddel ezelőtt Montecarloban 300.000 lirát vesztett s ennek folytán megtévelyodott.

Szerbia és Montenegro.

Montenegro, február 16. (Saj. tud. táv.) Azon dynastikus érdekek következtében, melyek a montenegrói udvart Szerbiához fűzik, az utolsó szerb eseményekről itt tartózkodással nyilatkoztak. A hivatalos »Glas Ornogorca« egy feltűnést keltő cikkben e tartózkodásból kilép és eles szavakban itéli el Milán király magatartását, aki az országot mérhetetlen válságokba sodorja. A cikk Oroszországra appellál, a mely nem fogja tűrni, hogy Szerbiában más hatalom korlátlan befolyást gyakoroljon.

Öngyilkos gróf.

Verona, február 16. (Saj. tud. táv.) Általános feltűnést kelt Bernardi Hugó gróf, a radikálisok kiváló tagjának öngyilkossága. A gróf valószínűleg pillanatnyi el-

mezavarban palotájában golyóval vetett véget életének.

Anarchisták menekülése.

London, február 16. (Saj. tud. táv.) A francia anarchisták a legutóbbi merénylet óta nagyszámmal tartózkodnak Londonban.

Oroszország szesz kivitele.

Pétervár, február 16. (Saj. tud. táv.) A pénzügyminiszterium kimutatása szerint Oroszországból 1893-ban 2.073,625 vedro finomított szesz szállított ki a külföldre.

Kelet-Szibériai állapotok.

Pétervár, február 16. (Saj. tud. táv.) Kelet-Szibériában az utóbbi időben a gyilkosságok, rablások napirenden vannak.

Robbanás a hajón.

Kiel, február 16. (Saj. tud. táv.) A Bradenburg új páncélos hajón a gőzcső explodált; számos halott és sebelült van, részletek hiányzanak.

KÖZGAZDASÁG.

= A jösziv-sorsjegyek XVII. húzása tegnap folyt le az egyesület saját helyiségében. Ez alkalommal a következő nagyobb nyeremények huzattak ki: 10,000 frtot nyert 1012 sorsz. 24 nyerőszám; 1000 frtot 6282 sorsz. 85 nysz., 4360 sorsz. 92 nysz.; 500 frtot 6890 sorsz. 70 ny. sz. 7046 sorsz. 100 nysz.; 100 frtot 6421-32, 255-62, 849-71, 1812-95 és 2234 sorsz. 96 nyerőszám.

= Az aradi közúti vaspálya és téglagyár részvénytársaság forgalmi kimutatása. Szállított 1894. febr. 1-től 15-ig 13,807 személy, bevétel 1404 frt — kr. Szállított 1893 febr. 1-től 15-ig 12,608 személy, bevétel 1291 frt 35 kr.

= Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1894. évi febr. hó 15. Hízott sertések: I. Magyar első rendű: I. Óreg nehéz (páronként 400 klgron felüli súlyban) 50.-51. krig.

Szeszüzlet.

— Február 16. —

Mai jegyzéseink: Kézárú nagyon nyers szesz 53.25, kicsinyben 53.75 hordó nélkül, per 100 liter % beleértv 35 frt fogyasztási adót.

Budapesti gabnatozsde

— Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. —

Budapest, február 16. d. u. 5 óra.

Table with columns: Gabona, Irányzat, 00 kilogramm frt. Rows include Buza, Rozs, Árpa, Zab, Tengeri, Kaposzta-repcze, Köles, and various sub-categories like bányási, tiszavidéki, pestvidéki, etc.

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktözsden.

Budapest, 1894. február 16.

Table of exchange rates and prices for various goods like Magyar aranyjárdék, Magyar koronajárdék, Magyar arany, etc.

Aradvárosi

színház.

Evadberlet 135. szám.



Haviberlet 15. szám.

Szombaton, 1894. évi február hó 17-én:

K.-HEGYESSI MARI urnő, a budapesti nemzeti színház művésznője második vendégfellépésével:

GAUTHIER MARGIT a kaméliás hölgy.

Dráma 4 felvonásban. Ifj. Dumas Sándor regénye után francziából szabadon fordította: Bulyovszki Lilla.

SZEMÉLYEK:

Table listing names and roles of the cast members, including Duval Armand, Tompa K., Balassa J., etc.

Kezdeté 7 órakor.

IDEGENEK NEVSORA.

— Február 16. —

Fehér Kereszt szálloda: Schwimmer J. kereskedő, Budapest. Holänder József kereskedő, Kassa. Dr. Bock Róbert ügyvéd, Battonya.

Vass szálloda: Kardos János mérnök, Makó. Csifra János birtokos, Budapest.

Arany Kulcs szálloda: Bozok István földbirtokos, K.-Szt.-Márton. Bánó Sándor gépész, K.-Szt.-Márton.

Felelős szerkesztő. Vass Géza.

Hirdetmény.

Osztrák-magyar-román kötelék. Az osztr. magy. román kötelék dijszabás 1885. október hó 1-étől érvényes III. részlethez 1892. júli hó 1-én életbe lépett XIV. pótlékában

Az igazgatóság.

Magy. kir. államvasutak. Zágrábi üzletvezetőség.

2456 | 1894. szám.

Hirdetmény.

Pécsi osztálymérnökségünknel egy használaton kívül helyezett fordító korong van készletben, mely a következő alkatrészekből áll:

1640 kgr. öntött vas alkatrész, 83 kgr. kovacsolt vas alkatrész és 760 kgr. ócska belföldi vassin és hulladékból.

E fordító korongot egészében eladni szándékozván, ennek megvételére ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

Az 50 kros bélyeggel ellátott lepecsételt ajánlatok legkésőbb 1894. február hó 28. déli 12 óráig a m. kir. államvasutak zágrábi üzletvezetősége zámi osztályához czímezve küldendők és a következő felirattal látandók el:

„Ajánlat a 2456. sz. hirdetményhez.”

Az ajánlati ár 10%-a 1894. február hó 27-ike déli 12 óráig a zágrábi üzletvezetőség gyűjtő pénztárában óvadék gyanánt letétmenyezendő.

Az üzletvezetőség fenntartja magának a jogot, hogy az ajánlók között szabadon választasson.

Az ajánlatban megnevezendő azon állomás is, melyen az ajánló a felsorolt anyagokat átvenni óhajlja.

Zágráb, 1894. január 31-én.

Az üzletvezetőség.

1 8 | 894. gazd. sz.

1—8

Árlejtési hirdetmény.

Arad sz. kir. város gazdasági széke a törvényhatósági közutakon 1894-ben teljesítendő, s alább felsorolt utépítési és utfenntartási munkáknak elvállalása iránt 1894. évi február hó 19-én délelőtt 10 órakor árlejtést tart.

Árlejtés alá bocsáttatnak a következő munkák: 1. A vizesi-ut 8 kilométertől 9 kilométerig terjedő részének zuzott kavicscsal leendő kiépítése 6600 frt.

2. Ugyancsak a vizesi-ut 0—8 kilométerig terjedő részének zuzott kavicscsal való ellátása 5950 frt.

3. A kurticsi-utnak rostált Maros-kavicscsal való ellátása 2195 frt.

4. A sofronyai-uton szükséges földmunkák 452 frt.

5. A tornyai-utnak zuzott kavicscsal való ellátása 1726 frt 60 kr, vagy ugyanezen utnak Maros, vagy bányakavicscsal való ellátása 926 frt 60 krnyi kikiáltási árak mellett.

Bánompénzül letendő a kikiáltási ár 10 százaléka készpénzben vagy elfogadható értékű papirokban.

Az árlejtésben részt lehet venni szóbeli és írásbeli ajánlatokkal.

Az írásbeli ajánlatok lezártan a szóbeli árlejtés megkezdése előtt nyújtandók be s csak akkor vétetnek figyelembe, ha azokhoz a bánompénz mellékelve van s ha az ajánlatot tevő kijelenti, hogy az árlejtési feltételeket ismeri és elfogadja.

Az árlejtési feltételek a gazdasági tanácsnok urnál az árlejtést megelőzőleg is megtekinthetők. Arad sz. kir. város gazdasági székének 1894. évi febr. hó 5-én tartott üléséből.

Kiadta:

Lócs Résző, aljegyző.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság.

Mérleg-számla 1893. évről.

Vagyon.

Teher.

Pénztár-álladék — — — — —	7189675		Alaptőke:		
makói fiókintézetnél — — — — —	405531	7595206	2500 db. 200 frtos részvényben — — — — —		500000
Váltó-tárca álladék — — — — —	159476070		Tartalék-alap — — — — —		9351616
makói fiókintézetnél — — — — —	83877076		Takarékpénztári betétek — — — — —	296856338	
visszleszámított váltók — — — — —	243353146		makói fiókintézetnél — — — — —	53872901	350729239
Más intézeteknél elhelyezett tőkék — — — — —	57425260	185927886	Hitelezők — — — — —	51670160	
Előlegek értékpapírokra — — — — —	25235	7837630	makói fiókintézetnél — — — — —	614595	52284755
makói fiókintézetnél — — — — —	999	26234	Be nem fizetett betét kamat adó — — — — —	600305	
Folyó számlai adósok:			makói fiókintézetnél — — — — —	121731	722036
értékpapírokkal fedezve — — — — —	126270805		Fel nem vett osztalék — — — — —		70
jelzálogi biztosítékkal fedezve — — — — —	251985		Előre felvett kamatok — — — — —	1724794	
makói fiókintézetnél — — — — —	2502750	153972055	makói fiókintézetnél — — — — —	1402258	3127052
Kölcsönök:			Nyeremény-egyenleg — — — — —	5224061	
Aradvármegye községeinek törvényhatósági jóvá- hagyására — — — — —	4673334		makói fiókintézetnél — — — — —	1474090	6698151
jelzálogi biztosítékokra — — — — —	51817365	83552399			
makói fiókintézetnél — — — — —	270617				
Ingatlan vagyon:					
makói Dessewffy-tér 10. sz. ház — — — — —		3085768			
Saját értékpapírok:					
400000 kor. 4% magyar korona járadék kötvény á 94 frt — — — — —	188000				
100 db. magy. takarékpénztárak közp. jelzálogbank részv. á 500 frt — — — — —	50000				
15 db. magy. takarékpénztárak közp. jelzálogbank 4 1/2% községi kötv. á 1000 frt — — — — —	15000				
120 db. aradi waggongyári részvény á 150 frt — — — — —	18000				
5 db. aradi kereskedelmi testület kötvény á 100 frt — — — — —	500	271500			
Leltár álladék — — — — —	652064				
makói fiókintézetnél — — — — —	325011				
10% leírásért — — — — —	977075	879368			
Szervezési költségek — — — — —	151324	77201			
20% leírásért — — — — —	74123	218936			
Hátralékos kamatok — — — — —					
		472919849			472919849

Heinrich Sándor s. k., vezérigazgató.

Kelt Aradon, 1893. december hó 31-én.

Földes Soma s. k., könyvvezető.

Az igazgatóság:

Vásárhelyi László s. k. elnök.

Boros Bení s. k. Ormos Péter s. k. Szalai Antal, s. k.
 Hegedüs László s. k. Purgly János s. k. Vásárhelyi Béla s. k.
 Kintzig János s. k. Salacz Gyula s. k. Weidenfeld Lajos s. k.
 igazgatók. igazgatók. igazgatók.

A felügyelő-bizottság:

Vannay János s. k. elnök.

Szathmáry János, s. k. Szentpétery Antal s. k.
 felügyelő biz. tag. felügyelő biz. tag.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottságának jelentése a negyedik rendes közgyűléshez.

Tisztelt közgyűlés!

Törvény és alapszabályszerű kötelességeinknek hiven megfelelni igyekezve, az 1893-ik évben is több ízben részletes és beható vizsgálat alá vontuk az intézet könyveit, iratait és pénztárát, váltó-tárcáját és értékpapír állományát és az üzleti kezelés minden ágazatát teljesen rendben és úgy a törvény, mint az alapszabályok határozmányaival összhangzásban állónak találtuk.

Az igazgatóság által előterjesztett 1893. évi zárszámadásokat, az üzleti leltárakat, végre az évi mérleget tételenként megvizsgáltuk és az egész számadást rendben lévőnek, valamint az évi mérleget helyesnek találtuk.

Ennek folytán igazoljuk, hogy az igazgatóság által az előző

évről beterjesztett mérleg a tényleges vagyonállapotnak hű kimutatása és így a választmány és igazgatóságnak a kitüntetett 66981 frt 51 kr. tiszta nyeresemény felosztását tárgyzó és az évi jelentésben foglalt azon javaslatához, — hogy abból 25000 frt a befizetett 500,000 frt alaptőke 5% kamatal fejében a 4-ik számú szelvények bevonása mellett kifizetessék; 900 frt a felügyelő bizottság díjazására fordíttassék, 41081 frt 51 kr. pedig a tartalékalaphoz csatoltassék — hozzájárulunk és azt a tisztelt közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk.

Végre kérjük a tisztelt közgyűlést, hogy az 1893. évet illetőleg úgy az igazgatóság, mint a tisztelettel alólírott felügyelő-bizottság részére a felmentvényt megadni sziveskedjék.

Kelt Aradon, 1894. évi február hó 11-én.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottsága:

Szathmáry János s. k. f. b. t.

Vannay János s. k. f. b. elnök.

Szentpétery Antal s. k. f. b. t.